



Patria

HUESCA, Martes 11 de Mayo de 1937

ES PRECISO HACER UNA CULTURA EN QUE LA CRITICA, LA FILOSOFIA, SE DE JOCUNDAMENTE LA MANO CON LA POESIA DEL PUEBLO; QUE EL DOCTOR NUEVO, CON SU MUERTA NUEVA, BAILE CON LA ALDEANA CORONADA DE ROSAS.

Rafael Sánchez Mazas.

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 35

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 10 DE MAYO DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Aragón: Sin novedad. Frente de Vizcaya: Continuó el brillante avance de nuestras tropas que, tras de vencer las resistencias que el enemigo había acumulado en esta zona montañosa del sur del Solluive, ocuparon Santa Cruz de Rigoitia, alturas al Sureste y Noreste de este pueblo y las situadas al Norte del Vizcargui. El pueblo de Rigoitia fué quemado por el enemigo con igual saña que lo fueron los de Dnrago, Elbar y Guernica, especialmente las fincas y propiedades de las familias más significadas.

Ha sido grande el castigo inflingido al enemigo, que dejó en nuestro poder, al huir, 147 prisioneros, más de 200 muertos y abundante material y armamento.

En un intento que hizo frente a Amorebieta, se le rechazó también, abandonando numerosos muertos.

Al Noreste del Solluive, las fuerzas legionarias avanzaron hasta rebasar el pueblo de Basigo de Baquilo.

Frente de Santander: El sector de Bricia sigue siendo el objeto preferente de los ataques marxistas. En Chiruelo de Bricia se le rechazó con gran quebranto para los atacantes.

El enemigo sufre en el sector de Toledo más de 2.000 bajas

Frente de Madrid: En el sector de Toledo, al Sur del Tajo, para justificar sin duda las falsas noticias de avances dadas en los partes rojos, hoy, a las siete de la mañana, montó el enemigo un ataque con gran lujo de fuerzas, artillería y carros rusos de combate, sobre las posiciones últimamente ocupadas por nuestras fuerzas. No obstante el material acumulado, el fuego de artillería que gastaron y la masa de tropas lanzada sobre nuestras líneas, se le rechazó de modo contundente, causándole enormes pérdidas. Aseguran los prisioneros cogidos, que pasan de dos mil las bajas sufridas.

A las cuatro de la tarde, el combate había terminado con la retirada desordenada de las tropas rojas, perseguidas por las nuestras. Quedó en nuestro poder un tanque ruso.

En el sector de El Escorial, se registró otro ataque, observándose extraordinario movimiento de ambulancias que retiraban a retaguardia las numerosas bajas que les causamos.

Sin actividad en los demás frentes

Divisiones de Avila y Soria: Sin novedad.

Frentes de Asturias: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Frentes de Andalucía: Fuego de cañón y de fusil sin consecuencias.

En el aire ha sido derribado un avión enemigo.

En todos los frentes siguen presentándose milicianos que hablan de la descomposición que existe en el campo rebelde.

Salamanca, 10 de Mayo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

De la Alcaldía

NUEVAS SEÑALES DE ALARMA

Desde hoy y en lo sucesivo la señal de alarma por aviación será dada, tanto de día como de noche, mediante UN SOLO TOQUE prolongado de sirena.

Y la terminación de la alarma, con TRES TOQUES breves de sirena.

Seguirán también las actuales señales de campanas.

Previsoriamente, el vecindario atenderá lo mismo a las señales de sirena que a las de campanas, pues pudiera darse el caso—poco probable pero posible—de que no funcionara la sirena por avería del mecanismo.

Todas las anteriores disposiciones de la Alcaldía, respecto a circulación, empleo inmediato de refugios, etc., quedan en pleno vigor, deseándose sean cumplidas, en bien de todos, con la mayor escrupulosidad.

Huesca, 11 de Mayo de 1937.—El alcalde ejerciente, José María Lacasa Coarasa.

UNIFICACIÓN

Heráldica de la Nueva España



HE aquí el esbozo de la posible Heráldica gloriosa de la unificación, publicada por nuestro querido colega «El Diario de Navarra».

Dentro del cuartel, apresado y apretado por las águilas imperiales, rematadas en la Corona de oro, van sobre fondo negro el yugo y las flechas rojas y sobre fondo blanco las aspas rojas de la cruz de Borgoña. Y sobre fondo azul—de Luceros—el oro—oro de Tradición—de las Listas. Y finalmente, como síntesis de unificación, la leyenda de aquella gran mujer de España: «TANTO MONTA», ahora tan expresiva de significación en las líneas de fuego.

Todos los proyectos pueden ser mejorados.

Este es uno de los que se lanzan a la buena voluntad de los españoles.

APUNTES DEL FRENTE

EN LAS HORAS DE PAZ DE LA GUERRA

Noche de guardia sin luceros. El centinela al jarribal apremiante del cabo sale, como un autómata, de la cabaña, fluctuando entre el sueño y la vigilia; ya ha relevado al compañero, y aún

no ocupa la realidad exterior el primer plano de su consciencia. A poco la lucidez vuelve, y los ojos y el espíritu se abren a la impresión nueva de un ambiente singular. Ante él, dos bandas inmensas, azul y negro, cielo y tierra, forman todo y sólo el paisaje. Su ilusión le impele a mirar lo azul; su deber le obliga, en absurda paradoja, a mirar lo negro. A lo lejos, en el azul de las montañas, confundido con el azul del cielo, su país, su ciudad natal, su familia, sus afectos más íntimos; la razón de su vida. Una línea profunda divide aquello y esto. Esto es el negro del campo de nadie, las inquietudes de la incertidumbre, el enemigo que acecha, la posible razón de su muerte. Y en su mundo imaginativo, viento en popa el libre discurrir, el centinela va contraponiendo lo azul y lo negro, la paz y la guerra, su pasado y su presente, su muerte y su vida, la felicidad del tiempo de paz y el diario sufrir del tiempo de guerra.

Y de pronto... luces en lo azul, allí, donde su ciudad agazapada y en vigilancia permanente; heroica y leal, aguanta «sin reblar», y es ante la escoria roja del volcán marxista, dique y arriete, yunque y martillo. Cada luz es para él una esmeralda de esperanza, un topacio de ilusión, un rubí de alegría. En cada una (abstraído de su real significación), ve el centinela una ilusión de sus horas pasadas de paz, un día feliz de tiempo pasado de tránsito azul. Pero... ¡quieta ilusión!, que a través del sentir, lo real se impone con crudeza... Allí en lo negro, también hay luces; importunas, fugaces, detonantes rasgan el silencio de la noche, y por dos o tres veces atraviesan el negro crespón de la tierra de nadie, como un alfiler que pinchará la cortina tupida de un volcán dando paso a un hilillo de luz solar... No es cosa que dé cuidado al espíritu curtido en el peligro; otra vez la ilusión como incienso se eleva y traspasa lo negro para ir a juntarse al azul. Y... luces en lo azul, puntos de ideal en la prosa bella del vivir de la paz, joya de vida tranquila. Luces en lo negro, alhajas de guerra, piedras caras y preciosas del azar de vencer o morir, del vivir con honor o morir por deber...

Luces que formaron diadema muchas noches de azar: diadema que corona la frente bella de nuestras montañas como joya de ignominia, lentejuelas y púrpura de escarnio y pasión...

... Pasó la guardia. Y otra vez en la cabaña, por contraste de luz, al perder la visión del negro y azul, se dibuja en su retina, poderoso, el rojo y gualda...

C. L. P., Requeté.

Almudévar, Mayo 1937.

Depuración de la retaguardia

por Ricardo del Arco

Nuestro Ejército está extirpando en vanguardia las raíces del mal, a costa de su vida y alentado por una fe dinámica. Nunca habremos colaborado bastante en esta empresa vital, y todo sacrificio es deleznable en razón a la densidad y la trascendencia de aquella.

Terminada la guerra con la victoria aplastante de nuestras armas, el enemigo habrá quedado pulverizado y confundido en los campos de batalla. España respirará con el órgano del triunfo. Pero quedará una depuración por hacer: la del enemigo más o menos embozado en la retaguardia. Ya ha comenzado, mas el sosiego de la paz habrá de hacerla doblemente severa y minuciosa para que no retoñe la cizaña que ha esquilimado por más de un lustro el territorio nacional.

La tolerancia es, ciertamente, el término de toda una labor de reflexión, como valor de sentimiento y fuerza ahincada de amor; horizonte que ensancha el sentido de la vida. Pero esa virtud tan ponderada habrá de ejercitarla con el engaño, con el extraviado, que fué conducido por malvados dirigentes a extremos de demencia: con el humilde que en su indigencia intelectual dió crédito a panaceas que ocultaban un veneno mortal. Pero no será posible la tolerancia—porque tolerancia es afirmación y creación y fusión de corazones de nombre contrario—, al menos provisionalmente, con los Panurgos elocuentes y sutiles pero picaros y taimados, que aun sueñan con conducir dóciles cárneros.

No con los acomodaticios que en las horas de la gran verdad hurtaron su colaboración.

No con los hipócritas que encendieron una vela a la Causa y otra a la anti Causa, por si acaso.

No con los sórdidos que la guerra se ha entablado para defender sus arcas repletas.

No con los chirriones que vocean reformas y todo se les vuelve a copiar chinas para estorbarlas por que no les cojan a ellos.

No con los bellacos que añoran prebendas y socialañas a cuyo calor medraron.

No con los fantasmones, mohateros de cargos y honores, que piensan que llegó su hora.

No con los codiciosos que de la guerra han hecho granjería.

A todos éstos habrá que retirarlos a zurriagazos a un rincón, sometidos a estrecha vigilancia, hasta que se convenzan de que la tan manoseada ciudadanía es decencia, abnegación y amor, hasta que se persuadan de que el sacrificio habrá de dar hechura a la nueva España. En fin, hasta que se conviertan.

Mientras esto no suceda, que no empozofen ni estorben. Pueden—no hay duda, y es de desearlo—llegar a ser útiles a la Patria; pero entre tanto, no sirven. Y al ostracismo con ellos.

Es muy grande el mal que España se está sacudiendo de encima para que el remedio sea chico.

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

FATALIDAD

Cómo se hundió el "España,"

por Antonio de Olasoaga

Sol rutilante de mediodía. Como el vulgo desea que se traduzca el célebre adagio de «Los tres jueves del año». En el cogollo de la Avenida, un abrazo fuerte, otro, otro... Muy apretados y cordiales. Voy dándolos al comandante del «Velasco», al segundo, a los oficiales, a los subalternos, a la marinería... Yo, que he vivido horas de emoción junto a estos héroes del mar, ardía en deseos de verlos de nuevo en San Sebastián, con su proverbial bullicio juvenil que alegra los buenos corazones de la retaguardia. Descaba encontrarme, después de las jornadas durísimas que acaban de experimentar en estos mares del Cantábrico. Pensaba en el «España». En la heroica salvación de sus tripulantes. En las maladas de las radios rojas que, mintiendo cobardemente, aseguraban que eran unos hienas los del «Velasco» porque se habían negado a recoger a los pobres marineros del «España». ¡Pensaba en tantas y tantas cosas!

He aquí el relato rigurosamente exacto de la desgraciada suerte final del «España»: Frente a la bahía de Santander. A dos millas y media del Sardinero. Son las siete y media de la mañana. Hay bastante mar. El «España» y el «Velasco» persiguen a un barco mercante que intenta romper el bloqueo. Unos cuantos «chupinazos», en vista de su actitud retadora. Se le «toca»... De pronto, una explosión. Muy fuerte: estruendosa.

¿Qué es lo que ha ocurrido? —se preguntan intrigados en el puente de mando del «Velasco». A milla y media aproximadamente está el «Abuelo», como le llamaban los marinos al «España». Pero no se advierte nada extraño en él. La tripulación se mueve normalmente sobre cubierta...

¡Vamos a acercarnos! —exclama el comandante del «Velasco» —, porque es muy extraña esa explosión. Y atravesando todo un campo cuajado de minas, el glorioso destructor nacional se aproxima.

Se oyen ya cercanas voces víriles que entonan los himnos y canciones patrios. La dotación del «España» serenamente aguarda el momento decisivo que la Providencia le tiene designado. ¡Si están cantando! —se dice a bordo del «Velasco»—. No les ha debido pasar nada. Pero, sí. Un radiograma les revela la terrible verdad... Han tocado con una mina submarina. Las averías son irreparables. ¡El «España» se hunde!

El «Velasco», exponiéndolo todo, se arrima al «Abuelo», al querido «Abuelo» del Cantábrico. Su proa se ciñe con la popa del acorazado, herido de muerte.

¡O mos salvamos todos o nos morimos todos! —grita reciamente el comandante del «Velasco». La dotación del «España», correctamente formada no tiene miedo a la muerte. La espera estoicamente. Es más, muchos de ellos están decididos a seguir la suerte de su barco. Una orden del comandante del «España» y otra del «Velasco»; y se inicia ordenadamente el salvamento. Por riguroso orden de casamatas o brigadas. La una, la dos, la tres... Así, hasta que los ochocientos y pico tripulantes del «Abuelo» pisan las planchas del destructor.

Cuando ya la operación se ha realizado felizmente, desde una torreta del «España» sale una voz clara, valiente, estentórea: ¡Arriba España! ¡Viva España! Y el comandante del acorazado, barco que ya apenas emerge de las olas, hace el arriesgado transbordo. ¡El último que se salva!

Los dos comandantes se estreñan en un abrazo fraternal, ancho y profundo. Los ojos de aquellos novecientos bravos marinos, tripulantes

en la pequeña nave salvadora ahora apretujados, se humedecen de lágrimas.

El llorar en estas ocasiones, ¡eso sí que es de hombres!

¿Qué ocurrió al «España»? Como ya he dicho, navegaba a dos millas y media de Santander. Una mina suelta le tocó precisamente en la parte más vulnerable—salvo la Santa Bárbara—, o sea en el compartimento estanco central que separa a las dos máquinas. La presión del agua operó con tal fuerza que no sólo inutilizó las máquinas, sino que rompió el mamparo de popa, anegando rápidamente más de la mitad del acorazado, a pesar de que los compartimentos funcionaron perfectamente.

¡Estaba de Dios! Era ya un barco viejo. Del año 1914. Hoy, en día, en las nuevas construcciones, esa avería de las máquinas no puede darse porque en vez de ir juntas como en el «España», se las sitúa convenientemente aisladas... Pero, ya digo, estaba de Dios y ¡qué se le va a hacer!

—¿De modo que eso del bombardeo de los aviones rojos, fué un cuento? —¡Naturalmente! Lo que pasa es que como el triste episodio duró próximamente una hora, unos desalmados aviadores pretendieron hostilizarnos; pero, las baterías antiaéreas funcionaron y se les obligó a la fuga.

Rescatada la dotación del «España» el «Velasco» pone proa al Ferrol.

Entretanto, el viejo «España» se hunde para siempre en el Océano.

En él hallan sepultura cuatro tripulantes. Uno de ellos, el primer maquinista. El infortunado lleva al fondo del mar el recuerdo de su dulce esposa, al mes y medio justo de sus desposorios. Pero ha muerto bellamente por la Patria y por Dios. Como un «santiño» ¡sabéis por qué? Lo que son las cosas! A las doce y media de aquella noche se había celebrado abordó del «España» una misa de cumplimiento pascual. Entre los trescientos comulgantes estaba el primer maquinista!

Las cuatro víctimas inmoladas perecieron en las máquinas, por la misma explosión de la mina. ¡Dios les tenga en su seno! ¡Gloria a los héroes!

¡Ferrol! El «Velasco» entra en el puerto. Banderas, gritos de júbilo ensordecedores. La marinería del «Galatea» puebla bulliciosamente las jarcias y forma un alegre y viviente empavesado...

Entra el «Velasco» con cierta achacosa fatiga. La brega junto al «España» fué muy dura. Tan dura que le hizo una vía de agua y le averió siete cuadernas. Pero el «Velasco» es el «Velasco». ¡Ahora le llaman en Ferrol por su noble comportamiento el «San Velasco».

No es preciso señalar la gratitud de los salvados y de sus familias. Os lo podéis imaginar. Y desde el Generalísimo, hasta que se yo quienes pasando por las altas jerarquías de la Armada, todos han felicitado a los marinos salvadores por su proeza y magnífico espíritu de hermandad.

La tripulación del «España» celebró días pasados una misa solemne en Ferrol. De acción de gracias al Altísimo. Luego se trasladó al «Velasco» para reiterarle a su comandante la gratitud más honda...

Se cambiaron las frases de rigor.

¡Pero el bueno del comandante del «Velasco», con esa sencillez franciscana que le peculiarizó no dijo más que esto: —¡El «Velasco», sabedlo bien, no ha hecho más que cumplir con su deber!...

Y, profundamente emocionado, se arrasaron de lágrimas sus

Resumen de noticias referentes a la situación en Cataluña

PARIS.—Según noticias que se reciben de Barcelona la situación continúa gravísima en toda Cataluña.

Los anarquistas han logrado imponerse en Lérida, Gerona, Figueras, Tarrasa, Tortosa y otras poblaciones, mientras la situación continúa confusa en Barcelona en donde ninguna de las dos facciones de la lucha ha logrado entenderse.

La población asiste desfavorida a estos nuevos y sangrientos episodios de la revolución anarco-comunista y el Gobierno de la Generalidad ha acabado de perder el poco prestigio que le quedaba a raíz de los acontecimientos de las pasadas jornadas.

Los dirigentes del partido «Esquerra Catalana», han celebrado numerosas reuniones en las que ha prevalecido el criterio de intensificar la persecución contra todas las organizaciones dependientes de la CNT-FAI.

Los partidos que actúan bajo el mando de la Internacional como la UGT y el SUC, desarrollan una gran actividad al objeto de convencer a las autoridades de la Generalidad para desencadenar una batalla definitiva contra los anarquistas y los pocos POUM que aun quedan.

El general Pozas, a quien como es sabido, el llamado Gobierno de Valencia ha confiado el encargo de restablecer el orden en Cataluña, parece dispuesto a lanzar sus fuerzas a la calle para aniquilar a la FAI, pero los anarquistas siguen disponiendo de gran número de milicianos y de gran cantidad de armas y de municiones.

Los cabecillas anarquistas también se han reunido tomando entre otros el acuerdo de oponerse a todo intento de recogida de armas que al parecer las autoridades van a decretar.

Ante la amenaza de nuevos ataques anarquistas ha sido intensificada la vigilancia alrededor de todos los centros oficiales y de los cuarteles.

Afirman de Valencia, que Largo Caballero, ha ordenado el envío a Barcelona de nuevas fuerzas entre las que figuran cuatro compañías motorizadas.

También se afirma que con toda probabilidad el llamado Gobierno de Valencia, va a sufrir en breve una nueva crisis atribuyéndose a los ministros anarquistas la intención de dimitir protestando así contra las agresiones de que han sido objeto sus organizaciones.

La Delegación de la Generalidad en París ha enviado a la Prensa una nota en la que se dice que reina la más absoluta tranquilidad en toda Cataluña. Pero nadie hace caso de estas descaradas declaraciones.

Confirma esto el que a continuación publican noticias de sus corresponsales en Cataluña de las que se desprende que la situación permanece caótica y gravísima en toda la región. Reina el mayor espanto entre la población indefensa y esclavizada a los anarco-bolcheviques.

Las autoridades francesas prohíben pasar por Figueras a los que se dirigen a la España roja.

La noticia del día la constituye la fuga de Azaña, que se ha trasladado a Valencia, no considerándose seguro en Barcelona.

El «España» se hundió por semejantes averías al de su anterior homónimo, aquel otro «España» que tocó en unos bajos en Cabo Tres Forcas. También se abrió el compartimento estanco central, estallaron las máquinas, se rompió el mamparo de popa... ¡Triste sino!

La situación caótica de Cataluña

Continúa la lucha, aunque oficialmente quieran ocultarlo.-El Gobierno de Valencia pretende desarmar la retaguardia.-Los anarquistas afirman que no arriarán sus banderas de las posiciones conquistadas.-La radio de Valencia dice que ha sido descubierta un plan para asesinar a Galarza.-Se extiende la agitación a Valencia, donde grandes contingentes de campesinos se han sublevado contra el Gobierno de Largo Caballero

La Radio CNT-FAI de Barcelona repitió durante toda la mañana una nota aconsejando la demolición de las barricadas y los parapetos; decía que cada ciudadano retire un adoquín y desaparecerán las barricadas.

No obstante los requerimientos de las radios para que se reanude el tráfico y se normalice la vida ciudadana, esta mañana Barcelona continuaba ofreciendo aspecto desolador con el comercio cerrado.

Sólo funcionaron algunos tranvías de la línea de Gracia. Ha tomado posesión del cargo de comisario de Orden Público de Barcelona, Emilio Menéndez López.

El partido comunista acusa al partido político P. U. M. de ser el causante de los graves sucesos y pide su disolución por considerarle como enemigo de los trabajadores.

A «Petit Girone» le dice su corresponsal en Perpiñán que son cerca de veinte mil los hombres enviados por el Gobierno de Valencia para reprimir la sublevación anarquista.

«Le Jour» afirma que las luchas callejeras no han cesado.

El «Echo de París» asegura que las ciudades de Gerona, Tortosa, Tarragona y Lérida siguen en poder de los anarquistas, así como los lugares fronterizos de la Junquera, Puigcerdá y Portbou.

Los cazatorpederos rojos «Barcaiztegui» y «Lepanto» entraron en el puerto de Barcelona, desembarcando varios batallones con tanques.

Asaltan un tren cargado de naranjas

SALAMANCA.—Informan de Barcelona que un grupo de mujeres ha asaltado un tren cargado de naranjas en el puerto, descargando en un santiamén diversos vagones sin que la policía pudiera evitarlo.

Siguen los disparos

BARCELONA.—Una emisora roja da cuenta de que en la madrugada de ayer se oyeron muchos disparos todavía. Los disparos se hicieron en la avenida de Buenaventura Durruti, donde están instalados los Sindicatos de la CNT-FAI.

No quieren ser menos que la Generalidad

BARCELONA.—A las emisiones llevadas a efecto por la Generalidad hay que agregar otra emisión de billetes que acaba de lanzar el Consejo municipal de Portella de Vallés, población de 2.000 habitantes. Su descripción la hallamos en el periódico «La Farsa», órgano local, en su número del 24 de Abril próximo pasado, donde dice que los billetes simbolizan el derribo de la pasada generación ante el resplandor de la nueva aurora y representan un canto al trabajo.

Los billetes son de una peseta. La emisión va numerada a fin de darle la máxima garantía y ha sido un éxito según el citado periódico, por lo que debe felicitarse a todos los que han contribuido a la confección.

puestos para la Medalla Naval colectiva. ¡No es para menos!

El «España» se hundió por semejantes averías al de su anterior homónimo, aquel otro «España» que tocó en unos bajos en Cabo Tres Forcas. También se abrió el compartimento estanco central, estallaron las máquinas, se rompió el mamparo de popa... ¡Triste sino!

Las reseñas que hace del éxito son deliciosas y entre ellas señala que han sido muy bien acogidos por el vecindario porque son de fácil manejo y luego porque han sido cuidadosamente tirados a tres tintas, es decir, que tienen dos tintas más que los del Banco de Inglaterra.

Los anarquistas no entregan las armas

BARCELONA.—Los anarquistas siguen siendo dueños del puerto de esta ciudad. Tienen armas y están dispuestos a no entregarlas. Las tropas llegadas de Valencia para defender a la Generalidad se pasaron, como es sabido, a los anarquistas y con ellos colaboran. Un buque inglés que estaba en el puerto tuvo que hacerse a la mar al ver que los anarquistas pretendían asaltarlo como habían hecho con otro barco ruso.

Todavía ocupan los anarquistas el Tribunal de Casación

BARCELONA.—Al incautarse los anarquistas del edificio donde se halla instalado el Tribunal de Casación, fueron destruidos todos los documentos que en el mismo se guardaban. Los guardias de Asalto que defendían dicho edificio, se pasaron a las filas anarquistas, ayudándoles en su obra destructora. Dichos guardias abrieron las puertas para dar entrada a las turbas.

El edificio no ha sido abandonado todavía, y eso que siguen las emisoras oficiosas manifestando que la tranquilidad se ha restablecido en Barcelona.

O dímite Companys o se le hará salir por la ventana

BARCELONA.—Desde hace mucho tiempo, los elementos de la Esquerra están en franca pugna contra Companys al que acusan de haberse entregado a los anarquistas facilitándoles todos los resortes del Poder, y le hacen culpable de todo lo que acontece.

Se piensa en su despenetración si no dímite y se señala para sucederle al presidente del Parlamento Catalán, Juan Casonova, perseguido por la FAI, por haber opuesto alguna resistencia y por haber salvado muchas vidas cuando actuó como primer Consejero.

También se habla de que Valencia trata de eliminar del Gobierno a los representantes de los anarco-sindicalistas para llegar a una situación Prieto, amparada incluso por Rusia, que halla bien todas las soluciones por considerar que la guerra está perdida para los rojos.

Estaba planeado el asesinato de Galarza

VALENCIA.—La radio del Gobierno de Valencia da cuenta de un importante servicio realizado de policía en un pueblo próximo a Valencia, habiendo sorprendido una reunión y ocupándose importantes y comprometedores documentos, los cuales señalaban un plan para asesinar al ministro Galarza.

Todos los reunidos fueron llevados a Valencia. El locutor no dice a qué partidos pertenecían éstos, pero dada la simpatía de los anarquistas por el ministro de la Gobernación nada tendrá de extraño que pertenezcan a la F. A. I.

Esperamos que mañana la emisora marxista nos dé más detalles. (Continúa esta información en cuarta página).

Graves disturbios en la India

Cómo procede la "humanitaria" Inglaterra para reprimirlos

PARIS.—Los diarios de París dan cuenta de sangrientos choques ocurridos en diversas localidades de la India. En uno de estos encuentros un destacamento británico ha quedado totalmente destruido. La aviación inglesa ha bombardeado varios poblados indios, causando numerosas bajas.

Lo que parece digno de más crédito, es que los días de Companys están contados, tanto si triunfan como si son derrotados los anarquistas.

Sublevación de grandes masas de campesinos

VALENCIA.—En varios pueblos de Levante se han sublevado grandes contingentes de campesinos pertenecientes a la C. N. T. y a la F. A. I.

Aunque el Gobierno ha tratado de ocultar estos hechos, no le ha sido posible, ya que las radios anarquistas, en la tarde de hoy, daban las siguientes consignas:

Camaradas: Puesto que cojáis, en modo alguno lo abandonéis, aunque tengáis que perder para ello la vida. Cuanto se os ponga por delante, arrasado, derribado. El escatón que subáis en la marcha de nuestra revolución, no se baje ya. Que la bandera que coloquéis no se arrie nunca.

Sigue la lucha aunque otra cosa digan las radios

BARCELONA.—Las radios de la Generalidad, en la tarde de hoy, dieron una nota por la que nuevamente se pedía a los cenetistas y faístas que depusiesen su actitud.

Los anarquistas, aunque oficialmente parece que así lo han hecho, en realidad se puede afirmar que las cosas continúan lo mismo. Por ambas partes ninguna organización puede controlar a sus afiliados. Y así, en los lugares donde domina la FAI, quedan limpios de ugetistas y sucistas y viceversa. Desde luego puede asegurarse que la lucha continúa aunque oficialmente las radios gubernamentales traten de ocultarlo.

Estaba planeado el asesinato de Galarza

VALENCIA.—La radio del Gobierno de Valencia da cuenta de un importante servicio realizado de policía en un pueblo próximo a Valencia, habiendo sorprendido una reunión y ocupándose importantes y comprometedores documentos, los cuales señalaban un plan para asesinar al ministro Galarza.

Todos los reunidos fueron llevados a Valencia. El locutor no dice a qué partidos pertenecían éstos, pero dada la simpatía de los anarquistas por el ministro de la Gobernación nada tendrá de extraño que pertenezcan a la F. A. I.

Esperamos que mañana la emisora marxista nos dé más detalles. (Continúa esta información en cuarta página).

VIDA LOCAL Y PROVINCIAL

NOTAS DEL DOMINGO

Por más que el reportero bucea en las horas del último domingo, no encuentra materia, nota alguna saliente, nada que escape a lo vulgar y que pueda ser apto para nutrir esta sección.

Y es que esta segunda jornada dominguera de Mayo fué sosa, anodina, sin que en ella se produjeran hechos que le diesen un poco de personalidad.

Un día de temperatura pesada, con calor pegajoso, como si anunciara la proximidad de una tormenta fuerte que, pese a la presencia a ratos de nubarrones plomizos, no llegó a producirse.

Paseó el público en abundancia durante las horas del medio día y del anochecer, dando animación grande a los Cosos y a la calle de Vega Armijo.

Por la mañana, en la iglesia de San Lorenzo, celebraron solemne fiesta religiosa los refugiados de varios pueblos de nuestra provincia que hubieron de huir para librarse de la invasión roja, asistiendo muchos fieles oscenses.

Los cines, bastante animados en sus dos sesiones. El acostumbrado desfile dominguero de flechas y pelayos para asistir a Misa; y por la noche, paz, mucha paz, bien aprovechada por el vecindario para el descanso.

Y por más que rebusca el reportero no encuentra nada nuevo que llevar a estas notas que reflejan lo que fué el día festivo de anteayer.

RELIGIOSAS

Santos de hoy:

Santos Anastasio, Florencio, Diocleciano.

CULTOS DEL DIA

Las misas conventuales a las nueve y cuarto. La Hora Santa se aplicará en sufragio de doña Consuelo Ponz Piedrafita de Lacasa.

EN SAN LORENZO

Tuvo lugar a las once de la mañana del domingo una solemne fiesta religiosa, en la que predicó, con la elocuencia que le distingue, el reverendo Padre capuchino Fray Daniel Larraizar.

Dicho acto religioso fué dedicado a la Virgen de la Corona, que se venera en una ermita situada en el término de Piracés, por los vecinos refugiados en Huesca con motivo del movimiento de los pueblos de Callén, Argavieso, Novales, Alcalá del Obispo, Albera alto, Albero bajo y Piracés, cuyos pueblos, por tradición, se trasladaban a dicha ermita el 9 de Mayo, celebrando una gran fiesta.

Muy laudable y piadoso ha sido el cristiano proceder de los refugiados de los pueblos referidos al no dejar interrumpida tradición tan veneranda, a pesar de estar desprovista de los alicientes y amenidades con que tal costumbre solía ir acompañada.

A buen seguro que la Virgen de la Corona agradecerá, de modo especial, el rasgo de sus antiguos y fieles devotos.

Del Ayuntamiento

Citación de mozos

RELACION nominal de los mozos nacidos en esta ciudad en los meses de Enero, Febrero y Marzo de 1917, que se citan para que verifiquen su presentación en la Caja de Recluta de Huesca número 32, en los días del 11 al 15 de los corrientes:

Zocino Zabuenta, n.º 16.166, hijo de padres desconocidos.

Luis Eladio Laín Franco, hijo de Domingo y Trinidad.

Agustín Higinio Pintado Rapún, hijo de Agustín y de María.

Juan Jiménez Jiménez, hijo de Emilio y de Matilde.

Antonio Marrasé Ain, hijo de Jorge y de Pabla.

José Vicente Araus Azlor, hijo de Lorenzo y de Isabel.

Vicente de San Raimundo, número 16.170, hijo de padres desconocidos.

Antonio Castán Garcés, hijo de Antonio y de Angela.

Nicolás Puyuelo Mostalá, hijo de Vicente y de Pabla.

Teófilo Cuello Banzo, hijo de Bernabé y de Felisa.

Julián José Biarge Gracia, hijo de José y de Casimira.

Pablo Llanas Almodévar, hijo de Feliciano y de María.

Guillermo Albert Ena, hijo de Gaspar y de María.

Félix Lacambra n.º 16.174, hijo de padres desconocidos.

Simeón García n.º 16.177, hijo de padres desconocidos.

Mariano Carruesco Campo, hijo de Mariano y de Peira.

Victor Oliván Escario, hijo de Gabriel y de Petra.

José Valbuena n.º 16.187, hijo de padres desconocidos.

Leandro Maza Lapena, hijo de Felipe y de Carmen.

Raimundo Banzo Sanclemente, hijo de Blas y de Magdalena.

Acacio Puig de Bistué, hijo de Narciso y de Josefina.

Angel Hernández Fernández, hijo de Enrique y de Luisa.

Mariano Gracia Gella, hijo de Mariano y de Felisa.

Mariano Pardo, núm. 16.193, hijo de padres desconocidos.

Huesca, 10 de Mayo de 1937.—El alcalde, José María Lacasa.

Fábrica de Pastas para Sopa
ANTONIO PALACIO
Huesca

Insecticida Florispan
Para detallistas.
Cantidad limitada.
Farmacia ALBESA
CASETAS (Zaragoza).

"LA AMETRALLADORA,"

Cada día acrece el fervor con el público de España, compenetrado con los fines que persigue este semanario, lo adquiere en mayor cantidad y le confía su publicidad en más grande proporción.

El número del domingo próximo es realmente interesante. Publica, entre otras cosas, la fiesta del 2 de Mayo en Valladolid, con el airoso desfile de los «flechas» por el Campo Grande, la última parte del sensacional reportaje de «Mindundi»; la celebración del primer aniversario del Imperio italiano, un cartel de propaganda roja, expresivo de la brutalidad marxista y otras curiosas informaciones y originales.

La doble plana ofrece la nota dramática de la destrucción de las ciudades de Guernica y Bermeo, en el frente de Vizcaya.

No puede atenderse con mayor cuidado al afán patriótico del público y al anhelo de nuestros valientes soldados, para quienes principalmente se hace este periódico.

Diez y seis grandes páginas, 15 céntimos. Compradle, anunciad en él y haréis obra humanitaria y de alto interés nacional.

Cruz Roja Española

Asamblea provincial de Huesca

RELACION DE DONATIVOS

recibidos en esta Asamblea provincial de la Cruz Roja desde el 16 de Enero hasta el 17 de Abril de 1937:

(Continuación)

Donativo	Pesetas
Don Marcelino Nogués, donativo del importe de su factura de 29 de Enero de 1937	1'25
Doña Carlota Gracia	1'00
Doña Angeles Gómez	1'00
Don José Forcada	5'00
Don Santiago Isla	5'00
Doña Tomasa Castejón	9'20
Don Valentín Lanuza	1'40
Don Alejandro Marco	3'00
Don Mariano Zamora	0'50
Don Guillermo Miguel	0'50
Don Antonio Guillé	0'50
Don Alfredo Pellón	5'00
Doña Matilde Ponce	2'00
Doña Julia Durán	1'50
Doña Agueda Martínez	0'50
Doña Josefina Pérez	1'00
Doña María Santafé	1'00
Don José Garreta	2'00
Doña Severina Bruil	0'25
Don Jesús Menal	1'00
Doña María N.	1'00
Don José Clarimón	1'00
Doña Dolores Riverola	1'00
Doña María Jesús Escartín	1'00
Don Francisco Aguado	1'00
Don Agustín Gota	0'50
Don Leandro Falceto	1'00
Don Fausto Arizón	1'00
Don M. Garcés	10'00
Doña Teresa Gorrioz	2'00
Don Pascual Anadón	5'00
Don Joaquín Sieso	1'00
Doña Petra Zurdo	0'50
Doña Alejandra Fontán	0'75
Doña Basilisa Bolea	1'00
Don Acupero Morlans	1'00
Doña Felicitas Plana	2'00
Doña Patrocinio Viscrellas	2'00
Don Martín Lera	2'00
Doña Navidad Ruguelo	1'00
Don Antonio Escario	1'00
Don José Forcada	5'00
Doña Teodora Belenguer	0'50
Don José María Solanes	1'00
Don Santiago Ysla	5'00
Don Dionisio Castejón	10'00
Doña Angela Abarría	0'65
Doña Margarita Martín	1'00
Don Tomás Campos	5'00
Doña Teresa Sanapulca	0'50
Don Joaquín Lafarga	2'00
Donativo de Don Ricardo Compairé por renuncia al cobro de sus facturas de farmacia meses Agosto-Diciembre de 1936	310'00
Don Juan Oliván	1'00
Don José Yáñez Río	5'00
Don Dionisio Castejón	5'00
Doña Elisa Usón	5'00
Un Requeté	5'00
Don Juan López	2'00
Don Antonio Ciprés	0'50
Don Rogelio Lacruz	2'00
Don Juan Sastre	5'00
Doña María Cruz Lafarga	5'00

(Continuará)

Apertura y cierre de barberías

El digno delegado provincial de Trabajo don Eusebio F. de Velasco nos participa que las barberías estarán abiertas desde las ocho y media hasta las dos; y por la tarde de tres y media hasta las siete; por haberlo así solicitado patronos y obremos del gremio, a causa de la escasez de fluido eléctrico, y mientras la anomalía mencionada subsista.

Con motivo del 2 de Mayo

Aprovechando la fiesta del 2 de Mayo, tan representativa para el auténtico pueblo español, el digno administrador principal de Correos de esta provincia, don León Corella, cursó el siguiente telegrama a su excelencia el Generalísimo:

«Con motivo fecha histórica que recuerda heroísmo verdadero pueblo español, tengo el alto honor de dirigirme a V. E. en mi nombre y del personal de Correos de esta provincia, felicitándole por éxitos continuos valeroso Ejército nacional, y en particular por acertadísima disposición unificando milicias.»

A dicho envío ha correspondido el Jefe del Estado por mediación de su teniente coronel ayudante, con este otro despacho:

«El Generalísimo agradece su telegrama y envía su afectuoso saludo extensivo todo el personal a sus órdenes.»

Solicitan madrina

El soldado Antonio Labad, del batallón de Gerona núm. 8, primera compañía. Ciudad Universitaria (Madrid).

Recuerdos

Por qué se alzó España

Lo que se permilla decir a la Prensa hoy hace un año.

Se plantea en el Congreso de los diputados el debate político y en él Calvo Sotelo acusa gravemente al gobierno, diciendo que hasta el 4 de Mayo van 47 muertos, 217 heridos, 52 incendios intencionados, 38 huelgas y 53 bombas y petardos, además de vejaciones de sacerdotes, atropellos de todas clases de violencias a cargo de los marxistas.

—Todos los conflictos sociales que hoy planteados en la provincia de Guipúzcoa siguen sin resolverse y el paro en Rentería adquiere caracteres alarmantes.

—En Sartaguda (Navarra), se disponen a repartirse los marxistas las tierras del duque del Infantado.

—Se declaran en huelga en Bilbao los obreros conductores de coches destinados a la correspondencia.

—La Gestora de la Diputación madrileña expulsa del Asilo de Ancianos de Aranjuez a las Hermanas de la Caridad y le dan a éste el nombre de Pi y Margall.

—La huelga general de Cádiz toma un aspecto grave, registrándose numerosos incidentes.

—En Santander acuerdan el paro los obreros rojos.

—Asaltan en Cartagena varios centros derechistas y hacen cerrar un convento.

Voz de la calle

Las banderitas de los refugios

Han merecido unánime y grata aceptación las medidas adoptadas por esta Alcaldía facilitando al vecindario transeúnte refugios donde guarecerse en el caso de ser sorprendido por la «piratería roja», con sus destructores y criminales aviones.

La finalidad humanitaria y cristiana perseguida, además del espíritu ciudadano que envuelve, es harto evidente para que nadie opusiera resistencia y reparo alguno a su ejecución y cumplimiento.

Mas al alcance de toda previsión, por muy sobrada buena fe en que ésta se inspire, es posible escapar-se alguna deficiencia en la implantación de toda nueva Ley, cual es la que nos ocupa, máxime cuando por serlo, el público no se ha adaptado a su obediencia y ejecución.

En su cumplimiento y práctica suelen surgir las deficiencias y defectos.

Y esto ha ocurrido con las «banderitas» o pañitos blancos, que deben acompañar a las tablillas indicadoras de REFUGIO, colocadas en las entradas de muchas casas para que el transeúnte pueda defenderse del avión pirata.

Dichas tablillas, a juicio nuestro, se hallan fijadas a muy poca altura, y por esta causa las «banderitas» corren peligro de ser arrancadas, y muchas lo han sido ya, no sólo por los chiquillos, sino que también a personas mayores les ha «apetecido» para destinos propios de necesidad corriente. ¡Falso concepto de ciudadanía que algunos padecen!

Y ello puede dar lugar, si no ha ocurrido ya, a que la Alcaldía imponga la amenazada multa o sanción a propietarios y vecinos en cuyas casas no aparecen las referidas «banderitas».

Además de donde sea posible colocar las tablillas a mayor altura para burlar la codicia de los raterillos que se apoderan de las «banderitas», creemos debiera extremarse la vigilancia de estos tales y dictar otra Ley que les escarmiente e instruya en los rudimentos ciudadanos.

Si por las expresadas causas, debidamente comprobadas, no existen las «banderitas» en las tablillas de REFUGIO, no encontramos justa la multa que haya podido imponerse.

UN VECINO.

¡JOVENES!

Con nuestro trabajo constante y alegre hemos de hacer de España la nación más grande del mundo. ¡¡Arriba España!!

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11

HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00 „
Extranjero: un año 70,00 „
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
Administración. „ 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

Vencidas las resistencias enemigas, nuestras fuerzas siguen su avance victorioso en Vizcaya, ocupando Santa Cruz de Rigoitia, alturas importantes, y por el Norte fué rebasado el pueblo de Basigo de Baquio

La situación caótica de Barcelona

(Viene de segunda página).
El Gobierno amenaza a los anarquistas

VALENCIA.—En la reunión celebrada por los ministros hoy se acordó dirigirse a los anarquistas a fin de que abandonen las armas y regresen a sus puestos. De no hacerlo así, el Gobierno se verá obligado a proceder con toda energía, incluso bombardeando aquellas poblaciones y aquellos edificios en los que se han hecho fuertes.

La rebelión campesina, es confirmada oficialmente

VALENCIA.—La radio de Valencia, por fin, se ha visto obligada a confirmar que existe un conato de rebelión entre campesinos. Esta tarde ha radiado una nota del Gobierno dirigida a los campesinos comprometidos y en la que les invita a deponer su actitud. En otro caso el Gobierno pondrá en práctica las medidas que tienen tomadas.

La represión en Barcelona es violentísima y cruel

PARIS.—Las últimas tropas enviadas por el Gobierno de Valencia para socorrer a la Generalidad, han realizado, al mando del general Pozas, una violentísima y cruel represión en Barcelona. A pesar de ello, los anarquistas resisten atrincheros en los suburbios barceloneses y en varios cuarteles del centro de la ciudad.

Ayer se realizaron en Barcelona un gran número de detenciones de individuos pertenecientes a los partidos de la P. O. U. M. y F. A. I. acusados de agitación y de tenencia de armas. Entre estos detenidos figuran numerosos extranjeros.

Lo que dicen los diarios franceses

PARIS.—El diario «L'Echo de Paris» publica el siguiente comentario. «La Delegación de la Generalidad de Barcelona en París, afirma que la vida está normal en dicha capital. Esto prueba que se pueden habituar pronto al terror y al asesinato.»

Por otra parte, «Le Matin» publica un despacho en el que entre otras cosas dice: «Que a pesar de los llamamientos oficiales, los habitantes conservan sus armas y continúan en las barricadas. En los suburbios la situación se agrava por las numerosas barricadas levantadas desde las cuales se sostienen los tiroteos. La interven-

Las valentías de Prieto

VALENCIA.—En el despacho de Largo Caballero se ha producido hoy un violento incidente entre el ministro del aire Indalecio Prieto y el Subsecretario del Ministerio de la Guerra, Carlos Baraibar. Entre ambos había muchos resentimientos motivados por la publicación de un libro en el que Carlos Baraibar atacó fuertemente hace unos meses a Prieto. Al coincidir en el despacho de Largo se promovió ese incidente que terminó arrojando Prieto sobre Baraibar una escribanía.

Lo que preparan los anarquistas en Madrid

MADRID.—La situación en esta capital es espantosa. Se carece de víveres de todas clases. Las gentes van por las calles en el más lastimoso estado. Van medio desnudos,

ción del Gobierno de Valencia amenaza provocar nuevas dificultades, ya que los anarquistas barceloneses no admitirán fácilmente que se venga de fuera a poner orden sus asuntos.»

«Le Journal» publica las siguientes informaciones de Barcelona, después de decir que, entre los cadáveres recogidos en las calles de la ciudad catalana, se encuentran los de diez franceses.

«Las operaciones de represión que van a ser efectuadas por el general Pozas, consejero de la Defensa del Gobierno catalán para restablecer el orden, se efectuarán en el siguiente orden: el general comenzará restableciendo la disciplina en los diversos Cuerpos armados.

Mientras se realiza esta operación y se reorganizan las unidades bajo el mando de oficiales, los anarquistas habrán constituido definitivamente sus fuerzas, tanto en los suburbios como en la provincia, ya que éstos, que ocupaban el centro de Barcelona, se han replegado al campo y controlan las grandes ciudades de la región. El general Pozas empezará por la operación de rastrillo, limpiando de enemigo las barricadas que aún existen, para después lanzarse a la reconquista de toda la provincia. Para ello, el general debe asegurarse si cuenta con unidades sólidas y, sobre todo, seguras; porque la propaganda anarquista ha minado durante largos meses a diversos Cuerpos de policía.»

Los muertos y heridos han sido levantados por las secciones de ambulancia, los exploradores y la Cruz Roja. Un enfermero ha resultado muerto y otros cuatro heridos cuando atendían a los heridos. Estos han sido llevados al Hospital Clínico, al de San Pablo, al de la Cruz Roja, al Militar, al de Valencia y al del Socorro del Puum. En un momento contamos en la sala de cadáveres hasta ciento noventa y tres cuerpos transportados de una sola vez.

Para salir de Barcelona

PERPIGNAN.—El Consulado de Inglaterra en Barcelona ha cursado el siguiente aviso dirigido a los súbditos ingleses que se encuentran en Barcelona: «Se notifica a los súbditos británicos que deseen salir de Barcelona en los barcos ingleses actualmente estacionados en el puerto, que se presenten inmediatamente en el Consulado general.

y la mortandad es enorme, pues se carece hasta de los más indispensables medicamentos para cortar la propagación de las enfermedades que han hecho de Madrid su feudo.

Nada ha conseguido el flamante Alcalde para mejorar la situación de los infelices madrileños, que ni siquiera pueden ser evacuados por carecer de medios de locomoción. De un mes a esta parte, la situación se ha agravado de tal forma que Miaja no cesa de inventar cosas para ver de salir del atolladero y que incluso está dispuesto a capitular a los anarquistas que están fraguando un movimiento análogo al de Barcelona. Todo esto lo sabe el Gobierno de Valencia y a esto sin duda se debe la precipitada marcha de Miaja a Valencia. No tendría nada de extraño que este general rojo no volviese ya a Madrid; más esto, desde luego, no haría cambiar mucho la situación caótica de la capital, que acabará con un levantamiento de los anarquistas.

En la conmemoración del primer aniversario de la fundación del Imperio fascista, marca una gran jornada la Historia del pueblo italiano

ROMA.—Con enorme entusiasmo, poniéndose una vez más de relieve la gran fe del pueblo italiano en su genial conductor, Benito Mussolini, se han celebrado los actos conmemorativos del primer aniversario de la fundación del Imperio fascista.

Roma ofreció un aspecto de animación jamás igualada. El desfile militar que se llevó a cabo en la Gran Vía del Imperio fué algo imponente, tomando parte en él todas las fuerzas de la plaza y destacamentos de las tropas coloniales.

Los vítores entusiastas al Rey y al Duce se sucedieron, desbordándose en sucesivas ocasiones el entusiasmo popular.

El Duce, habló al pueblo desde uno de los balcones del Palacio de Venecia, haciendo un magnífico canto al Imperio de Italia, cuya grandeza han tenido que reconocer propios y extraños. Recordó los más notables acontecimientos que se desarrollaron durante la guerra para la conquista de su imperio colonial.

De todo el mundo se han recibido felicitaciones, redactadas todas en términos muy cordiales. Entre ellas figura la del Generalísimo Franco, quien dirigió a S. M. imperial y real el Rey de Italia Emperador de Etiopía, el siguiente telegrama:

«En el primer aniversario fundación Imperio elevo Vuestra Majestad los sentimientos de profunda admiración y entusiasta adhesión de la España liberada y hago votos por la grandeza de Italia y por la ventura de Vuestra Majestad y toda la Real Familia.—General Franco.»

El telegrama dirigido por el Generalísimo a Mussolini dice así:

«En el aniversario de la fundación del Imperio fascista envío a Vuestra Excelencia, en nombre de la España verdadera y eterna que lucha victoriosamente contra el comunismo, la expresión de admiración y afecto hacia el noble y glorioso pueblo italiano que bajo los designios geniales del Duce revive la grandeza de la Roma imperial.—Franco.»

Decreto del Generalísimo

El Generalísimo Franco, Jefe de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ha firmado un decreto por el cual cesa don Manuel Hedilla en el cargo de miembro del Secretariado Político de dicha agrupación y es sustituido por don Fernando González Vélez, antiguo jefe territorial de Marruecos.

Crónica del frente de Vizcaya

Con una operación, modelo de cálculo e intrepidez, nuestras fuerzas se han apoderado de las mejores posiciones del sector de Guernica

(Del enviado especial de la Agencia Logos, señor Gómez Aparicio.)

GUERNICA, 11 (doce noche).—La tragedia de esta pobre Vizcaya ensangrentada por una guerra civil que mantiene en unos cuantos miserables vendidos a Rusia o engañados por ella, camina vertiginosamente hacia su desenlace. Las dos últimas jornadas de intensa actividad combativa por nuestras tropas, que han logrado incorporar paso a paso las mejores defensas de los roji-separatistas de la anti-España, que van cayendo en poder de nuestro Ejército, imposibilitando la resistencia al enemigo desalentado por estas continuadas sucesiones de derrotas, son muestra clara de que la guerra en este frente se desploma vertiginosamente.

Lo que fué la operación de hoy

Hoy hemos asistido a una operación imposible de mejorar en cálculo e intrepidez, que ha puesto en nuestras manos varias de las mejores posiciones enemigas del sector de Guernica. Ganada la línea defensiva del Solluve, que es uno de los acontecimientos más trascendentales de toda la campaña en Vizcaya, nuestro mando ha puesto sus ojos en el macizo rocoso de Vizcargui, que con el Solluve constituían la se-

gunda muralla opuesta al paso de nuestras columnas en su marcha hacia Bilbao.

El Solluve y el Vizcargui están unidos entre sí por una serie de escarpados peñascos que era preciso conquistar para hacer posible el desbordamiento de la segunda de dichas montañas y el aislamiento de toda base de posible ayuda.

Y a la eliminación de este obstáculo constituido por el Monte y la cota se han encaminado las operaciones que hemos presenciado hoy. El es un cono pelado de cerca de 500 metros de altura. El enemigo había calculado bien la importancia estratégica y defensiva de esta montaña, porque todas sus alturas apreciaban cercadas de profundas trincheras y cubiertos parapetos erizados de alambrada espinosa que los convertían en una posición punto menos que inexpugnable. Pero nada cuenta la inexpugnabilidad para el acierto de nuestro mando y la acometividad de nuestras tropas.

Atacados de frente, por una columna salida de Solluve, una segunda columna procedente de acometió de revés y comenzó a ascender por su vertiente. Las fuerzas enemigas, sorprendidas por tan inesperado ataque, trataron de oponer alguna resistencia, pero bati-

VALENCIA.—A las once de la mañana de hoy ha quedado reuido el Ministerio rojo en Consejo. Terminó la reunión cerca de las tres de la tarde.

El primero en salir fué el ministro de la Gobernación Galarza, quien se negó a hacer manifestaciones.

Luego lo hizo Prieto. En la cara, y junto al ojo izquierdo, se le ve un rasguño algo amoratado, efecto del incidente ocurrido el sábado con el subsecretario de la Guerra, Carlos Baraibar.

Los periodistas le preguntaron sobre las operaciones en Vizcaya y el flamante ministro de Marina y Aire eludió la contestación diciendo que cuanto él sabe está reflejado en el parte oficial.

Le pidieron los informadores que diese su criterio sobre los sucesos y la situación de Cataluña, y Prieto manifestó:

—Ya saben ustedes que en todos estos días he procurado permanecer alejado de esta cuestión grave a la que hemos llegado por no haber sido atendidas mis indicaciones.

—¿Cuáles fueron tales indicaciones?

—Sencillamente: mantener el principio de autoridad con la máxima energía; porque de otra forma ya hemos visto cuál es la norma de conducta de los anarquistas: eliminación de los grupos al servicio de la causa proletaria. No creo que prospere el criterio de la FAI si Compagnys se hace fuerte. En otro caso todo se habrá perdido, ya que más tarde Valencia sufrirá los mismos hechos salvajes que por escenario han tenido a Barcelona y resto de Cataluña, pues es sabido que estos elementos son insaciables de sangre y cuando no la encuentran allí vendrían a buscarla aquí.

Continuó diciendo: —Tengo una impresión pesimista respecto a la suerte que pueda correr nuestra causa, por culpa de los provocadores a sueldo del fascismo.

das por el fuego de nuestras baterías que protegían la acometida de nuestros infantes, hubieron de darse por vencidas.

Cómo actuaron los soldados españoles

Era un espectáculo realmente maravilloso ver cómo nuestros soldados escalaban las alturas haciendo de báculo los fusiles y asiéndose a los salientes de las rocas para facilitarse la ascensión.

Un clamor viril de vivas a España y al Generalísimo los acompañaba y retumbaba de picacho en picacho.

Hacia la una y media de la tarde, los soldados del batallón de apoyados por Requetés y Falangistas de clavaban en el la bandera de España.

Desde uno, a dos kilómetros de distancia en línea recta, percibíamos los clamorosos vivas con que nuestros muchachos coronaban su hazaña y fué tan impresionante el espectáculo que el Estado Mayor del teniente coronel que dirigía la operación, suspendió la comida que estaba ya dispuesta, para brindar entre vítores a España e incontinentes lágrimas de emoción, por el triunfo logrado.

Casi a la misma hora, en otra arrancada formidable, los soldados del batallón de tomaban al asalto la cota número situada entre el y el Vizcargui. Fué este momento digno del anterior.

Un contraataque enemigo

Amparándose en las sombras de la noche, fuertes contingentes de milicianos rojos traídos de Asturias, duchos en el manejo de la dinamita, trataron de acercarse a nuestras líneas por sorpresa, en la idea de que la posesión de esta avanzada les abriría el camino de Luno y acaso de Guernica. Pero nuestros soldados estaban en vela. Atacados con bombas de mano, con la misma arma repelieron la agresión. El combate duró unas tres horas, al cabo de las cuales el enemigo se retiraba a sus trincheras, después de dejar el campo cubierto de bajas.

No habían de transcurrir muchas horas sin que la réplica fuese adecuada. Y tras una felicísima preparación artillera, porque la aviación apenas pudo actuar esta mañana,

debido a la niebla, nuestros muchachos se lanzaron al asalto con la bayoneta calada; poco después la enseña bicolor ondeaba en los últimos picos, mientras los soldados de contestaban a los vivos lanzados por los de

que acababan de coronar el con nuevos gritos de victoria.

La operación, pese a su brillantez y a su trascendental importancia fué realizada con el menor esfuerzo por nuestras tropas. Podemos decir, por ejemplo, que la conquista del no nos costó ni una sola baja.

De las restantes operaciones no tengo datos concretos, pero sí la impresión de que debieron realizarse con un resultado, en cuanto a bajas, bastante parecido.

Siguió el avance

Enardecidas nuestras fuerzas continuaron su avance camino de Rodezna, mientras otras fuerzas se apoderaban de Santa Cruz de Rigoitia.

Como preparativo a la operación de hoy, ayer se limpió todo el sector noroeste de Guernica, donde se conquistaron, entre otros pueblos, Ugarte y

En el sector de Bermeo, nuestros «Flechas Negras», en una brillantísima actuación, desalojaron al enemigo de

Los «Flechas Negras» continuaron su brioso avance, rebasando el pueblo de Baquio, a tres kilómetros y medio de Plencia, que es uno de los puntales del famoso cinturón de hierro.

Sangrienta colisión en las calles de Madrid

MADRID.—Esta mañana, a las nueve, se formó una manifestación imponente compuesta de mujeres al grito de «¡que acabe la guerra! Queremos vivir como seres humanos, no como bestias».

A las mujeres pronto se les agregó gran número de milicianos de aspecto miserable, harapientos y demacrados que daban mueras al Gobierno y a Largo Caballero.

Los manifestantes recorrieron algunas calles hasta que les salió al encuentro, al volver una esquina, una brigada internacional que, sin aviso alguno, empezó a disparar los fusiles entablándose una lucha violenta de la que resultaron setenta muertos y cien heridos de uno y otro bando.

Edit. V. Campo y Comp. - Huesca